

Текст выступления заместителя Министра внутренних дел Республики Гватемала Фернандо Родос де Леон на международном онлайн-семинаре, состоявшегося на базе Учебного центра (филиала) СибЮИ МВД России 16 сентября 2021 года, на тему:

## **Современные методы борьбы с наркотрафиком в Гватемале в условиях COVID-19**

Добрый день всем!

Для меня большое удовольствие участвовать в международном семинаре «Актуальные методы борьбы с наркотрафиком» от лица Министерства внутренних дел Республики Гватемала.

Изначально, я хочу поблагодарить Учебный Центр Сибирского Юридического Института МВД России за создание данных международных платформ для обмена знаниями и полезными практиками в отношении явления с таким глобальным воздействием как наркотрафик.

Географическое расположение Республики Гватемала таково, что границы с Мексикой, Гондурасом и Эль Сальвадором, а также доступ к Атлантическому и Тихому океанам, делают страну более подверженой для использования ее территории как транспортного пути для перевозки наркотиков и запрещенных веществ, конечной точкой которых являются США. В добавок к этой проблеме, стоит упомянуть, что по причине климата и особенностей почвы в разных зонах страны, различные криминальные группировки используют данные территории для посадки незаконной растительности, такой как: мак, марихуана и, с недавнего времени, кусты коки (в особенности с конца 2019 года после выявления первых посадок кустов коки в стране и подпольных лабораторий, направленных на производство кокаиновой пасты).

Хорошо, что до сих пор мы не можем назвать Гватемалу страной-производителем наркотиков, стратегические действия предпринимаемые силами безопасности в ключевых зонах являются жизненно важными во избежание превращения нашей страны в страну-производителя, мы будем продолжать борьбу с незаконной перевозкой наркотиков, которая осуществляется разными средствами: воздушными, морскими и сухопутными.

В данном случае, правительство Гватемалы, через пятого вицеминистра внутренних дел координирует силы безопасности с целью предупредить и искоренить деятельность, связанную с производством, изготовлением, использованием, владением, оборотом и сбытом наркотических средств, психотропных веществ и наркотиков. Силы безопасности, специализирующиеся на осуществлении данных мероприятий – Главное Управление анализа по информации в борьбе с незаконным оборотом наркотиков Национальной Гражданской Полиции, которое тесно работает с пятым вицеминистром внутренних дел.

В борьбе с незаконным потоком наркотиков по авиа путям, мы рассчитываем на силовое оперативное подразделение по пресечению антинаркотической воздушной и антитеррористической угроз, сформированное из персонала полиции Главного подразделения анализа антинаркотической информации и военного персонала от Министерства национальной обороны, цель которого – проводить операции по воздушному и сухопутному пресечению, перевозя воздушными судами специальное оборудование, предназначенное для его установки в труднодоступных зонах и для выполнения операций, направленных на борьбу с наркотической угрозой.

Миссии по разведке и сдерживанию, которые были выполнены в этом году посредством Силовое оперативное подразделение по пресечению антинаркотической воздушной и антитеррористической угроз (FIAAT) в районах с наибольшим количеством приземлений нелегальных самолетов, которые, возможно, перевозят наркотики, позволили пресечь незаконную воздушную транспортировку наркотиков. **С января по август 2021 года из 115 предупреждений о приближении нелегальных самолетов к стране из Южной Америки только 13 прибыли в Гватемалу.** Также следует отметить, что **с 31 мая по 31 августа этого года в стране не приземлялся ни один незаконный самолет, что составляет непрерывный период времени в 92 дня.**

Для борьбы с незаконным оборотом наркотиков и торговлей наркотиками по сухопутным путям, Главное подразделение анализа информации по борьбе с оборотом наркотиков (SGAIA) имеет представительства по борьбе с наркотиками во внутренних районах республики, где в ключевых районах разворачиваются операции и контрольно-пропускные пункты. Аналогичным образом, важно упомянуть делегации по борьбе с наркотиками, которые находятся на пограничных постах страны, в силу преступлений, сопутствующих незаконному обороту наркотиков, которые выявляются в приграничных районах, таких как незаконная торговля людьми, контрабанда товаров, отмывание денег, незаконный оборот оружия и другие.

В дополнение к усилиям по борьбе, которые мы прилагаем, также у нас есть три межведомственные наземные оперативные подразделения: Текун Уман, Чорти и Ксинка. Эти оперативные группы расположены в стратегических точках внутри республики и состоят из сотрудников полиции по борьбе с наркотиками и военнослужащих пехоты. Данные подразделения имеют свои собственные группы по сбору и анализу информации, а также оперативные группы, которые размещаются в районах с самым высоким уровнем преступности.

Аналогичным образом, для усиления контроля безопасности в морских портах страны и для осуществления борьбы с перевозкой наркотиков водным транспортом в портах с наибольшей нагрузкой как в Тихом, так и в Атлантическом океанах были созданы делегации по борьбе с наркотиками.

Также, при содействии Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) в вышеупомянутых портах были созданы Подразделения общего контроля (UCC), в которых работают сотрудники полиции из отдела по борьбе с наркотиками, сотрудники таможни и военнослужащие, осуществляющие профайлинг контейнеров и получающие предупреждения из других стран о подозрительных контейнерах подлежащих проверке.

Важным моментом при изъятии наркотиков, прекурсоров и химических веществ является их последующее уничтожение в оборудованном для этого комплексе, имеющем промышленную печь для сжигания отходов. **С 1 января по 30 августа 2021 года было уничтожено 432,15 метрических тонн наркотиков, прекурсоров и химических веществ, что превышает общий показатель за 2020 год.** Также, были сосредоточены усилия по перемещению контейнеров с вышеупомянутыми веществами, которые были изъяты и укрыты в различных морских портах, в комплекс по уничтожению, **всего было передано 32 контейнера, что эквивалентно 558,71 метрической тонне прекурсоров и химических веществ.**

Также, благодаря работе, проведенной с другими правительственные учреждениями и международными агентствами, **с 1 января по 31 августа 2021 года 36 человек были задержаны с целью экстрадиции** за совершение преступлений, связанных с наркобизнесом, **что превысило количество лиц, подлежащих экстрадиции в 2020 году.**

Усилия и координация, прилагаемые в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, огромны, но я позволил себе сделать общий обзор действий, которые нынешняя администрация правительства Гватемалы предприняла для предотвращения и искоренения незаконного оборота наркотиков, осознавая, что это бедствие требует подход комплексный и международный.

Спасибо за внимание, всем хорошего дня!